

百年复旦与百年邮政共同见证

《共产党宣言》中文全译本出版一百周年纪念邮票首发

真理故事绘于方寸之间
望道精神载于国家名片

《共产党宣言》中文全译本出版一百周年纪念邮票8月22日在上海、义乌两地首发。本套邮票由学校与中国邮政合作发行。

上海市人民政府副秘书长虞丽娟，校党委书记焦扬在国福路望道旧居共同为纪念邮票揭幕。

方寸万象，跨越百年；心有所信，方能行远；追望大道，奋斗不息。焦扬在致辞中指出，陈望道老校长首译《宣言》百年后的今天，发行这枚具有历史意义的邮票，就是要在新时代再出发，把老校长首译《宣言》的故事一代代讲下去，把红色基因一代代传承下去，把望道追求真理、爱国爱党的精神不断发扬光大。全校上下将牢记总书记的嘱托期待，学习贯彻好总书记重要回信精神，矢志拼搏奋斗，面向“十四五”凝心聚力，开启迈向中国特色世界一流大学前列的新征程。

邮品生动细致
传递伟大力量

一套一枚的纪念邮票面值为1.20元，计划发行750万套。设计采用素描表现手法，生动再现了《共产党宣言》首个中文全译本翻译时的场景和“真理味道”的故事，细致刻画陈望道“柴屋勤译”的忘我形象，并配以《共产党宣言》中译本早期版本封面。画面背景还特别布置了《共产党宣言》展示馆，让位于上海的陈望道旧居和位于义乌的陈望道故居遥相呼应，在致敬中回溯“信仰之源”，传递“宣言精神”和马克思主义真理的伟大力量。

该纪念邮票自发行之日起，在全国指定邮政网点、集邮网厅(<https://jiyou.11185.cn>)、中国邮政手机客户端和中国邮政微邮



■ 纪念邮票

局集邮微信商城出售，出售期限6个月。

在邮票发行的同时，更多精心设计的丰富邮品也载着红色文化走向千家万户。

中国集邮总公司发行首日封一套一枚，也在仪式上揭幕。上海邮政还根据《共产党宣言》从翻译到发行过程中地理位置的转移，设计了5枚邮资机宣传戳记，并在该地址对应的属地邮政网点提供盖戳服务。其中，《共产党宣言》展示馆对应复旦大学邮政所，“约请翻译地”自忠路《星期评论》社遗址对应龙门路邮局，“校对筹印地”（老渔阳里2号）新青年编辑部旧址对应卢湾邮政局，“首版印刷地”对应龙门路邮局，“首版发行地”对应外滩邮局。

复旦邮政所出售以《共产党宣言》展示馆为主画面、贴纪念邮票、盖复旦大学邮政所邮戳的明信片。

邮折讲述红色基因
寄语新生携手并进

以“传承红色基因 感悟信仰力量”为主线，大学为邮票的发行设计制作了主题为“信仰·心有所信 方能行远”的纪念邮折。除了纪念邮票，邮折上还印

有习近平总书记给学校《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员的回信，下方是队员们在《共产党宣言》展示馆面向党旗宣誓的画面。

从红岩烈士到重庆北碚校门，从第一台静电加速器到“时代楷模”钟扬教授，从毕业典礼到医学生宣誓，从“追思先贤”到“落日余晖”，从舞蹈《望道》到《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员备课……邮折上，10张代表性照片记录着复旦人“在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命”的画面。

志愿服务队的队员们希望为学弟学妹们开一扇传承复旦红色基因的大门。“跨越山海，理想的启明星指引你的到来。卿云烂漫，复旦的广阔天空向你敞开胸怀。相信你此刻正躊躇满志，准备踏上新的征途。从今往后，我们都拥有了一个共同的名字——复旦人！”这是队员们写给2020级新生的信。在这封信中，队员们向全体新生倡议：

“追望大道，求索不息。信之愈深，行之愈远。让我们携手并进，以如磐初心、如铁意志、如火激情、如歌奋斗，做真懂、真信、真用的宣言精神忠实传人！”

文/李沁园

92岁的郑振乾捐了这封珍贵的信函！ “真理之甘 信仰之源”主题展义乌开幕

本报讯“振乾同志：承索拙译《共产党宣言》，知由于同志们热爱马列主义，热爱共产党之忱，感到无限亲切……至于学习，我劝你们读新著，新著有马克思、恩格斯的许多篇序，比旧本完备得多”。这段话出自47年前陈望道先生书写的一封信。

1973年5月8日，金华市五七千校教师郑振乾给时任复旦校长陈望道先生写信，希望得到几本由其翻译的《共产党宣言》中译本。

仅仅三天，望老就回了信。47年后的8月21日，在“真理之甘 信仰之源——纪念陈望道首译《共产党宣言》中文全译本100周年主题展”义乌巡展开幕式的现场，郑振乾将这封珍贵的信函捐赠给校档案馆。

主题展汇集了300多件档案、图片、实物、视频展品，再现了马克思主义在中国从理论走向实践的光辉历程。于8月21日至9月21日在义乌市图书馆一楼巡展。

文/王玥 李沁园

述
评

3天两地5场活动 复旦人传递了什么？

心有所信，方能行远。

一百年前，从义乌的早春到上海的盛夏，由陈望道翻译的首个《共产党宣言》中文全译本问世出版。一百年后，在8月，于上海和义乌两地举行的系列活动为这个火热的夏天注入“真理之甘”。

大师剧献演、主题展巡展、研究院揭牌、座谈会召开、纪念邮票首发……从8月20日到22日，3天两地40小时内，复旦人5场活动，把对“信仰之源”的探寻酿成育人、为国育才的初心滋养和思想补给。

是一次穿越百年的致敬之行。义乌文化广场剧院，复旦师生演绎着老校长追求真理、坚持信仰的一生；义乌图书馆里，92岁高龄的郑振乾老人将一封陈望道的亲笔信捐赠给复旦大学档案馆；纪念陈望道翻译《共产党宣言》首个中文全译本100周年座谈会上，专家学者们热议着，百年后的今天，马克思主义特别是《共产党宣言》重要论述如何焕发新的时代价值？回望历史，缅怀先贤，是为了开启更好的未来。在《共产党宣言》中文全译本出版一百周年纪念邮票双城首发仪式上，《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队诵读致复旦新生的一封信，希望学弟学妹做宣言精神忠实传人，更好地传承复旦红色基因。对历史最好的纪念，对望老最深的致敬，就是把这一红色基因和精神财富转化为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的不懈动力。

是一次跨越地域的传播之行。从分水塘到渔阳里，马克

思主义真理的火种点亮中国；望老首译《宣言》，为义乌和复旦种下共同的红色基因。但甘甜的真理、崇高的精神、动人的故事，若不能飞入寻常百姓家，也终究会失去生命力。大师剧《陈望道》的台下，有当地的观众热泪盈眶；主题展义乌巡展中，有前来图书馆自习的中小学生学习驻足凝神；8月22日一早，上海和义乌两地邮政网点的纪念邮票很快售罄，国家名片载着“宣言精神”去往全国各地……大师，不仅是大学所拥有的，也要和大众面对面；马克思主义和《共产党宣言》，不仅在专深的研究里，也要走进人们的心里。

是一次引领卓越的合作之行。学校与浙江省的校地合作，由复旦大学义乌研究院的设立推向新一轮高潮。建设国际一流平台、培育国际一流人才、打造国际一流院区，“三个一流”的目标，彰显着复旦大学义乌研究院作为省校、市校落实长三角区域一体化发展、“一带一路”建设、创新驱动发展等国家重大战略的重要举措，也是复旦大学积极服务地方经济社会发展、加快推进“双一流”建设的重要阵地。校地双方还将继续深化复旦《共产党宣言》展示馆与义乌陈望道故居的姊妹馆合作，两地联动、一体发展、共建共赢，更好滋养新时代矢志拼搏的奋斗动力，更好传播弘扬“信仰之源”的精神力量。

追望大道，真理之甘历久弥新；追望大道，信仰之光更加灿烂辉煌！

文/李沁园

重点建设“一院三基地”

复旦大学义乌研究院揭牌

本报讯 复旦大学义乌研究院揭牌仪式8月21日在义乌金融商贸区中福广场举行。研究院重点打造“一院三基地”，揭牌后首批项目将入驻中福广场。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，复旦和义乌再次携手共进，设立复旦大学义乌研究院，重点打造“一院三基地”，即：义乌复旦创新研究院，研究生教育基地、创新创业基地、党员干部教育基地。

校党委书记焦扬，校长、中国科学院院士许宁生，浙江省委常委、宣传部部长朱国贤，浙江省副省长高兴夫为义乌研究院

揭牌。

金华市委常委、义乌市委书记林毅表示，义乌将拿出最好的服务，为平台建设和人才来义创造一流环境。

建设义乌研究院是省校、市校落实长三角区域一体化发展、“一带一路”建设、创新驱动发展等国家重大战略的重要举措，也是学校积极服务地方经济社会发展、加快推进“双一流”建设的重要阵地。许宁生强调，双方要围绕“三个一流”的目标实现规划愿景，建设国际一流的科技创新研发平台、智库研究平台、政产学研平台，打造应用基础研究、决策咨

询、科技成果转化、校企合作等示范基地；培育国际一流人才，将义乌研究院打造成具有国际一流水平的高层次人才理想集聚地，创新型、复合型、应用型人才培养基地以及国际化高质量人才的重要蓄水池；打造国际一流院区，坚持服务人才引育和科研需求，将研究院打造成人心聚学、追求卓越、底蕴深厚、绿色友好的智慧院区。

义乌研究院近期将重点启动新材料新器件新装备、生物技术与生物医学、“一带一路”及全球治理、全球传播全媒体等方向研究。

文/李斯嘉